



## 聚焦二十届三中全会

## 中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议

# 为书写中国式现代化时代新篇作出更大贡献

## ——党的二十届三中全会胜利举行激励海外中华儿女同心奋进

□ 本报综合

中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议近日在北京举行。全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》),对进一步全面深化改革做出系统部署。

海外中华儿女纷纷表示,在中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期举行这次会议意义重大,影响深远。《决定》科学谋划了进一步全面深化改革的重大举措,令身在海外的他们深受鼓舞、倍感振奋。新时代新征程上,他们将在各自岗位上继续奋勇拼搏、开拓创新,为书写中国式现代化时代新篇作出更大贡献。

**“改革开放新的里程碑”**

“党的二十届三中全会胜利召开,让我深受鼓舞。”美东山东同乡会会长燕志富表示,全会做出的重要部署体现了中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化的坚定决心,也将创造更多发展机遇,为促进人类共同繁荣注入更多中国动力。相信在中国共产党坚强领导下,中国一定能够实现改革发展目标,为世界带来更多惊喜。

“此次全会的胜利举行是中国改革开放新的里程碑。”土耳其和平统一促进会会长陈伟在认真研读全会公报后说,全会审议通过的《决定》明确了进一步全面深化改革的总目标,全面部署各领域各方面的改革。此次会议对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重大而深远的意义。“我们海外华侨华人对未来充满期待。祖国走向富强,我们更有底气。”

俄罗斯国立人文大学孔子学院中方

院长张瑞说,全会为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提出了明确的奋斗目标和清晰的实现路径。“全会必将对中国当前和今后一个时期各方面发展产生重大而深远的影响,我们海外工作人员是中国伟大发展奇迹的见证者,同时也要成为参与者和贡献者。当前国际形势纷繁复杂,旅俄华侨华人热切期盼祖国迈向更加美好的未来。”

澳大利亚全澳中国和平统一促进同盟主席钱启国说,《决定》共提出300多项重要改革举措,对中国乃至世界未来发展都将产生重要影响。“改革举措中的许多内容令人耳目一新。我们相信在中国共产党坚强领导下,进一步全面深化改革的战略部署定会转化为推进中国式现代化的强大力量,中华民族伟大复兴的目标一定会实现。”

日本杏林大学综合政策学部暨研究生院教授刘迪非常关注《决定》对党的领导和党的建设制度改革的部署。他说,拥有一个坚强、具有高度社会凝聚力的执政党,能够有效动员社会资源服务国家现代化建设,在当前世界充满不确定性的国际背景下,这一点显得愈发重要。

**“对中国式现代化发展前景充满信心”**

构建高水平社会主义市场经济体制,健全推动经济高质量发展体制机制,构建支持全面创新体制机制,健全宏观经济治理体系,完善城乡融合发展体制机制,完善高水平对外开放体制机制……海外中华儿女高度关注全会对进一步全面深化改革做出的系统部署。

“全会和《决定》将对推进中国式现代化产生深远影响。”持续关注全会进程的美国俄勒冈州中国理事会主席蓝进说,他

特别赞同旨在“激发全社会内生动力和创新活力”的改革举措,认为《决定》提出的重要改革举措必将有力推动高质量发展,促进社会公平正义,增进人民福祉,助力实现共同富裕。他同时认为,大力发展新质生产力,必将进一步提高中国经济的韧性和创新力。

泰国国立法政大学比里·帕依崇国际学院中国研究专业讲师兼顾问李鸿飞对“构建高水平社会主义市场经济体制”“健全推动经济高质量发展体制机制”“完善高水平对外开放体制机制”特别关注,认为这对提升中国在国际上的竞争力、推动经济全球化具有重要意义。“作为一名在海外的教师,我将向学生们讲授中国市场经济的发展历程,让他们了解中国经济的活力和潜力,认识到推进中国式现代化不仅惠及中国,也惠及世界。”

从事科技工作的中东欧中国科技交流协会会长矫超越来越深刻体会到科技创新和产业升级在实现中国式现代化中的关键作用。他表示,全会提出的诸如深入实施科教兴国战略、人才强国战略和创新驱动发展战略等让海外中华儿女深感振奋。“当前中匈关系进入历史最好时期,驶入‘黄金航道’,中国对外开放水平越来越高,影响力越来越大,这让我们海外华侨华人对中国式现代化建设前景充满信心。”矫超表示,将发挥好自身优势,进一步加强中国与中东欧的科技交流与合作,推动更多优秀项目落地中国。

巴西中国和平统一促进会会长张小春和同事们一起研读了全会公报。他说,改革开放取得伟大成就,海外中华儿女有目共睹、深受惠泽。进一步全面深化改革将使中国拥有更加美好的未来,也会让身居海外的他们获得更好的事业发展。张小

春特别赞同“完善高水平对外开放体制机制”,认为这有助于进一步促进中外经贸合作。他说,在巴侨胞希望为中巴企业“双向奔赴”,开拓市场牵线搭桥。“我将继续尽己所能,向巴西朋友介绍中国式现代化建设经验,全力推动中巴经济、政治、文化等领域合作。”

阿根廷布宜诺斯艾利斯大学孔子学院中方院长张奇特别关注全会提出的“教育、科技、人才是国式现代化的基础性、战略性支撑”。作为中华文化的传播者,张奇表示自己将再接再厉,促进中阿、中拉学者在文化、学术和科技等领域交流合作,为增进双方人民相互了解和友谊贡献力量。

马来西亚拉曼大学孔子学院中方院长马应心说,全会在文化、教育领域的重要部署,为海外教育工作者的未来工作指明了方向。“我们孔子学院教职员将认真学习全会精神,积极响应全会号召,通过教育和文化活动推广中国文化,促进中外文化交流互鉴和民心相通。”

**“为中华民族伟大复兴贡献力量”**

海外中华儿女纷纷表示,此次全会擘画了进一步全面深化改革战略举措。他们将接续奋斗,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

“我们要奋力拼搏,为将全会擘画的宏伟蓝图变为现实贡献力量。”中国有色集团中色非洲矿业有限公司董事长李占炎说,目前公司正致力于将其在赞比亚建设的“数字化矿山”打造成为非洲地区“安全、绿色、高效”的标杆矿山。“我们将坚持深化改革创新,促进数字创新、绿色发展,加快形成新质生产力。”

中能建国际集团巴基斯坦分公司总经理王辉华说,中国能源建设集团在巴员

工认真学习了全会公报。近年来,集团积极参与巴基斯坦能源电力和基础设施建设,在当地打造了一批代表性工程。“作为高质量共建‘一带一路’的参与者,我们决心以高质量、高标准建设好各项工程,为中巴经济走廊发展作出新贡献。”

中国第23批援吉布提医疗队队长王银珍说,秉持“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”精神,医疗队员们为许多非洲患者解除病痛,让当地民众感受到中医的独特之处。此次全会提出要“增强文化自信”“传承中华优秀传统文化”,“我们将不忘初心、砥砺前行,让中医之光闪耀在非洲大陆,为构建人类卫生健康共同体贡献中国力量。”

“我们深知自己肩负着联通中外的重要责任。”中国援建黎巴嫩国家高等音乐学院项目技术工程师陶晓腾说,全会提出要优化区域开放布局,完善推进高质量共建“一带一路”机制,这进一步激发了海外建设者为中国式现代化建设添砖加瓦的干劲和动力。“共建‘一带一路’搭建起经济合作的桥梁,也是促进文化交流的纽带。作为项目参与者,我们将继续通过高质量建设让世界了解中国,感受中国式现代化的独特魅力,继续为祖国发展、为中华民族伟大复兴贡献自己的力量。”

“全会坚定了我作为海外华侨和媒体人的使命感和责任感。”埃及文化交流协会常务副会长马强说,“在未来,我将通过多种渠道和平台,讲好中国故事,传播中国声音,增进世界对中国的理解与认同,促进中外文化交流互鉴;心系祖国,关注民生,参与改革,推动创新,利用自身资源和国际网络,助力祖国改革与发展;进一步与海内外同胞团结一心,共同奋斗,为推动中外友好交流合作贡献智慧和力量。”

# 华侨记忆·家国情怀

## ——2024海外华裔青少年研习营成功举办

□ 文/本报通讯员 石良

图/本报通讯员 肖本勇 孙司琪

7月8日至18日,由山东省人民政府侨务办公室主办,山东华侨会馆(山东华侨博物馆)及济南市、淄博市、东营市、烟台市侨办承办的华侨记忆·家国情怀——2024海外华裔青少年研习营举办。来自俄罗斯、澳大利亚、新西兰、美国等11个国家的近40名华裔青少年跨越重洋,相约齐鲁,开启一场追梦寻根之旅。

体验齐风鲁韵,感受文化魅力。体验中华优秀传统文化的独特魅力是本期研

习营的一大特色,营员们先后来到山东博物馆、济南府学文庙、齐文化博物馆、孙子文化园、仙境蓬莱阁等地参观,体验非遗泥叫虎、扎染等手工制作。通过现场参观和互动体验,营员们对博大精深的中华文化和源远流长的中国历史有了深刻的理解。“这里馆藏的齐鲁文物很神秘,我们看到之后都很振奋,希望还能有机会更加深入地了解它们。”澳大利亚营员饶婧怡在参观山东博物馆时兴奋地说。泰国营员郭昀则表示,从来没有见过那么漂亮、那么有艺术表现力的非物质文化遗产,古人的智慧真的很了不起!

重温华侨记忆,厚植家国情怀。作为侨界子女,感受先辈们的家国情怀是他们此行的重要目的。营员们先后参观山东华侨博物馆一战华工史料图片展和山东侨资企业成就展、烟台市福山区侨史文化展等,缅怀侨界先驱、倾听华侨故事。大

家一致表示,华侨先辈艰苦创业、团结互助、造福桑梓的优良品质是学习的榜样,未来将会沿着他们的足迹继续前行。匈牙利营员娇之晗在作文中写道,虽生活学习在海外,但心始终在中国,此行让她信念如磐,誓追寻先辈足迹,赓续华侨精神。

感受发展脉动,增强使命担当。营员们先后到山东省科技馆、黄河三角洲国家级自然保护区、莱113胜利油田生产现场、万华化学集团等地参观,实地感受家乡日新月异的变化和澎湃的发展动能。他们被山东的科技创新成果所震撼,为家乡取得的发展成就而振奋。“虽然与家乡相隔万里,但我的根在这里,我会永远心系家乡。”葡萄牙营员刘轩仪说。

十多天的朝夕相处让这些来自不同国家的华裔青少年建立起深厚友谊,激发出他们学习中华文化的热情和争当中外友好交流小使者使命担当。“希望这种机会能多一些,我们想常回来看看。”一位营员在离营时这样说道。



近日,首届大洋洲中文大会暨大洋洲中文教学学会成立大会在澳大利亚首都堪培拉举行,中国驻澳大利亚特命全权大使肖千出席,来自中国、澳大利亚、美国等国家和地区的专家学者、中小学教师代表近百人参加。鲁籍侨胞李复新任首届大洋洲中文大会组委会主席,并宣布将汇编出版《2024首届大洋洲中文大会论文集》,与国际社会分享大会成果。

(首届大洋洲中文大会组委会)



7月21日,来自21个国家的24位网红达人到省中华传统文化教育基地——日照天台山旅游区参访,感受侨乡涛雒镇独特的自然风光,体验太阳文化的魅力和香囊制作的乐趣。活动增进了外国友人对日照的认知和了解,搭建起中外文化交流的桥梁。

(日照市东港区委统战部)